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Akcentové paralely!
s ¢asove posunutymi oktdvami se nevyskytuji, totéZ s kvintami neni povazovano za chybu.

Casto Ize najit toto:

(»0 bone et dulcissime Jesu«)
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Nemozné by ale ve dvouhlasé vété bylo:
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Ve vicehlasu naproti tomu nejsou akcentové oktavy (oktavové paralely na téZkych dobach)
nic vyjimecného
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Neskryté (oteviené, offene) oktdvové paralely jsou vylouceny, naopak oteviené kvintové
paralely lze pfileZitostné€ najit ve vice nez dvouhlasé sazb& jako nikoli zv14Sté€ cenéna ale
také nikoli zakdzand kompozi¢ni moZnost:
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1 Vznikaji pokud se na kazdé t€zké dob¢ opakuje stejnd dokonald konsonance
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Motette »Ecce tu pulchra es«
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Psalm » Domine, Dominus mostera
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Dosud uvedené ptiklady ukazuji, Ze ve dvouhlasé sazb¢ se vyskytuje unisono stejné jako
kiiZeni hlast.Skutecnost, Ze jeden hlas je by mél byt protikladem druhého, u Josquina
absolutné neplati. Paralelni pohyb se vyskytuje dost Casto. Pravidlem je spiSe, Ze oba hlasy
kratce po sob¢ ucini totéZ nebo néco podobného. Princip imitace prochdzi v§im. Je hojné
vyuZivdna, aniz se snazi dosdhnout pifisného kanonu. VétSinou imitace piejde do volného
dvouhlasu.

Uloha 2: Imitace. Je vhodné zaéit jednohlasem a zkusit imitaci za&dtku. Zde jeden pracovni
piiklad. Nejdiive ur¢im hlasové rozsahy. Pak napiSi dva tony. Nabizi se moznost zacit
druhy hlas ve spodni kvarté (a) JestliZe pouZiji imitaci ve spodni oktdve, musi prvni hlas
pokracovat az k dalsi konsonanci (b). Hned budou v imitanim hlase zapsany tony, které
vyplynou z vedouciho hlasu: (al) a (bl). Nyni musi pokracovéni pokracovani vrchniho
hlasu brat ohled na jiZ zapsany imitujici hlas. Napsané bude hned pfeneseno do spodniho
hlasu: (a2) a (b2).

Casem opustim pifsnou imitaci. Pfitom musi byt obezfetny zejména bas v (b) a omezit
priliS velky odstup hlasi: (a3) a (b3). Prace je samoziejmée lehci, kdyz imitujici hlas zacne
pozd¢ji: priblizné takto: (c).
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POJEDNANI O SKOCICH

Pred velkymi skoky a po nich se objevuje skok nebo krokovy pohyb v opa¢ném sméru,
protoZe omezeny rozsah téme¢f nic jiného neptipousti. Z Josquinovych skladeb 1ze odvodit
pravidlo: pfed skoky do oktdvy a do malé sexty a po nich musi byt pouZit protipohyb.
VétSinou se vyskytuje také u kvarty a kvinty.
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Kazda strana Josquinovské partitury ukazuje takovato mista:
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Pred terciemi, kvartami, kvintami a po nich mtZe byt pohyb stejnym smérem. V téch
ptipadech je zpravidla (pravidlo) velky interval dole. U vzestupného pohybu pfijde na

zacatku, u sestupného nakonec.
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Samoziejmost téchto ,,balistickych kiivek* se zd4 jasnd. Zde n€kolik Josquinovych
piikladi:
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Je mozné najit nékolk velmi poucnych vyjimek. Zcela nestylove tfeba plisobi toto:
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Nesmyslnost spociva ale v mém Spatném podloZeni textu. Ve skutecnosti obé mista vypadaji

takto:
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V obou ptipadech je velky skok tzv. ,,mrtvy interval*: po te€ce nebo ¢arce v textu prichdzi
novy smysl a souvislost. Text — fe¢ — spojuje hudbuNa takovych mistech se ukazuje, kolik
empatie (ponoru) musi mit vydavatel staré hudby. PodloZeni textu je ¢asto ubohé. Nakonec
je zajimavé, Ze mnozstvi a velikost skokll se zmensuje smérem od basu k sopranu.

Uloha 3. Zdklad je tloha 1, tedy Z4dn4 imitace. Napi§ skryté a pounuté kvintové paralely,
aby ses je naucil. Hlavni dkol pfi tom se spravné pouZziti velkych skokl. Pouziti Sipek slouzi
ke kontrole. Moje feSeni zaCina takto:
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(Rozhodnuti o rozsahu je tfeba si ud€lat az po n€kolika taktech: ,,Na zdklad¢ tohoto zacatku
nesmim ted’ ale vySe nez.....“)

Nedoporucuji otextovani dryvku, ale ptileZitostné zavedeni n€kolika ¢arek a teCek. Tak
bych povazoval za smysluplné u mého predchoziho basového partu s posledni notou zacit
novy usek textu. Proto ¢arka u notové ukdky. Toto zohlednit ma nasledujici vyhodu:
myslime jiZ ,hudebné-textové®, bez nutosti inavné podloZit cely text.
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se skryvaji v kazdé stupnici’.
Teprve doba dominantniho septakordu, tedy hudba Bachovy doby, si je zamilovala, a
zdiiraznila jejich zvlastni vyrazovou hodnotu. Snaha se jim vyhnout dpln¢, by melodii
ucCinila zbytecné chudou: kazdy delsi sekundovy postup by byl vylou€en. Uméni staré hudby
spocCiva ve schopnosti tyto intervaly pokud mozno skryt. Ndpadné jsou v melodii zmény
sméru a dlouhé tény. Obému vénovali komponisté zvlastni pozornost. Vyloucené byly tedy
postupy jako:
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Nejlépe lze oba intervaly skryt zmé&nou sméru mezi kritickymi tony.

2 Srovnej s naukou o hexachordech.



